
РЕЦЕНЗИИ

REVIEWS

Метаморфозы в пространственной организации мировой экономики в начале XXI века / под ред. проф. И. А. Родионовой. М., 2016. 296 с.

Metamorphosis in the spatial organization of the world economy at the beginning of the XXI century / ed. by prof. I. A. Rodionova. Mosc., 2016. 296 p.

Начало XXI в. в развитии мирового хозяйства характеризуется рядом черт, обладающих трансформационными свойствами. Это обусловлено комплексом как глобальных, так и локальных факторов. Под их влиянием изменяется не только сложившаяся пространственная картина мировой экономики, но и ее отраслевая структура, формируется глобальный экономический ландшафт нынешнего века. Ответить на очередные вызовы социально-экономического развития человечества и создать новый географический образ мировой экономики призвана монография «Метаморфозы в пространственной организации мировой экономики в начале XXI века», изданная под редакцией профессора кафедры региональной экономики и географии Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов» (Москва) доктора географических наук, профессора И. А. Родионовой.

Монография состоит из четырех глав. В первой из них рассматриваются основные тренды развития глобального экономического ландшафта. К числу главных вопросов, которые авторы затрагивают в этой главе, следует отнести асимметрии и вызовы глобального развития, модели пространственного развития и формирования локальных систем промышленного типа, приоритеты географических исследований современной организации мирового хозяйства, факторы территориальной неравномерности распространения информационно-коммуникационных технологий, перекосы социально-экономического развития в различных странах и подходы к оценке бедности, а также ряд других.

Вторая глава затрагивает вопросы пространственных векторов мирового индустриального развития. Научный интерес вызывают разделы, посвященные изменениям в пространственной организации производства высокотехнологичных отраслей промышленности в различных регионах, трендам развития и пространственным сдвигам в электроэнергетике стран Европы, анализу территориальной целостности мирового алмазно-бриллиантового комплекса, преобразованиям в сфере фармацевтической промышленности в европейском регионе.

Особую значимость в условиях глобализации приобретают исследования структурных изменений, произошедших на постсоветском пространстве, которым посвящена третья глава монографии. Авторы поднимают такие актуальные вопросы, как эволюция форм пространственной организации экономической деятельности и инновационного развития в России, смена функций и проблемы развития трансграничных регионов, анализ освоения Русского Севера и др. Ряд статей посвящены вопросам социально-демографического развития Казахстана, оценке уровня экономического развития и конкурентоспособности его регионов.

В заключительной главе представлены три работы известных ученых из России, Польши и Казахстана, исследовавших роли и функции городов в новом геоэкономическом пространстве.

В подготовке монографии приняли участие ученые и экономикогеографы из ведущих учреждений высшего образования и научно-исследовательских институтов России, Казахстана, Беларуси и Польши.

Монография имеет высокую степень научной новизны, поскольку ее разделы формируют новые теоретико-методологические подходы и актуальный географический образ мировой экономики XXI в. Наряду с этим содержание данной работы не позволяет оставаться в стороне от практико-ориентированных проблем территориального планирования России и ее регионов, развития

процессов кластеризации и современных форм территориальной организации инновационных видов экономической деятельности.

Научная монография предназначена для широкого круга читателей, в числе которых специалисты в области глобальной экономики и мирового хозяйства. Материалы монографии будут чрезвычайно полезны социологам, экономикогеографам, политологам, научным работникам и представителям бизнес-сектора, а также могут быть задействованы в учебном процессе учреждений высшего образования.

Белорусская школа социально-экономической географии выражает слова глубокой признательно-

сти и благодарности российским авторам, и прежде всего профессору И. А. Родионовой, за возможность представить результаты своей научно-исследовательской деятельности в монографии и использовать оригинальные исследования в области мировой экономики в учебном процессе в Республике Беларусь, что позволит повысить уровень экономико-географической культуры в нашей стране.

Е. А. Антипова,
доктор географических наук, профессор

К. К. Красовский,
доктор географических наук, профессор